



2024年4月15日 星期一
农历甲辰年三月初七 第12450号 今日八版

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报
客户端 微信号

报头题字：邓小平 | 国内统一连续出版物号 CN11-0035 | 邮发代号 1-10

微博：@中国教育报

一个县域优质高中群的生长之路

——湖南浏阳推动全域高中优质发展纪实

大城市的“虹吸效应”往往会对周边的中小城市形成降维打击。距离省会长沙仅一个多小时车程的浏阳，教育面临极大的生源及师资流失压力。

但这个人口大县却交上了一份让人惊艳的成绩单：生源充裕，本地生源非但没有流失，近10年还吸引了7000名外地生源前来求学；教育高质量发展，尤其是高中教育突出，全市兴办了20所普通高中，形成了3所省示范性高中，1所享受省示范政策高中，8所长沙市示范性高中牵头的优质高中群……

浏阳教育，靠什么实现了反“虹吸效应”？



本报记者 张婷 赖斯捷
通讯员 潘志强

28年前，浏阳为何要打破市一中的招生特权？

打开浏阳市第一中学2023年的招生名单，968名学生来自全市54所初中，其中有全市中考的第一名，也有第3721名。

浏阳实行的是“划块招生+指标到校”中考招生方案，省示范和享受省示范政策的4所高中采取指标到校政策进行招生，其他高中采取划块招生。以浏阳一中为例，招生指标100%分配至各初级中学，哪怕是最偏远的农村学校，也有进入市一中的名额。

说起招生，浏阳一中校长苏飞跃笑了：“一中招生不掐尖、不抢生源，每年都是教育局出名单，我们按‘单’录取。浏阳人都知道，省示范高中校长手里一个名额也没有，孩子上学也不用找校长。”

这样的招生方案，在今天看来也许并不稀奇，但浏阳的改革却始于1996年。

把最优质的学生送到一中去，曾是过去多年人们的共识。20多年前的浏阳也是如此，一中老校长袁章军回忆道：“以前不仅能提前招生，一中看中的任何一名教师，都可以直接调任。”

而从1996年起，浏阳一中的“特权”就消失了，这又是何为？

“为了避免一中‘一家独大’。”浏阳市教育局副局长苏启平说。当时，浏阳正在普及九年义务教育，初中毕业生猛增，高中学位却未及跟上。资料显示，浏阳当年全市26.5万名学生，只有1.1万名高中生，升学比例比考大学都低。浏阳教育要发展，就必须不断扩大规模，提高高中入学率。要兴办更多高中，就必须把一部分优质生源从一中分流出来。

这项改革在当时引起不小的争议，反对者担心因此拉低了一中的升学率，但改革者决心走全市高中优质协调发展的路子。浏阳地域广阔，如果一中“一家独大”，必然会出现城区高中人满为患、乡镇高中“吃不饱”的窘境。此后多年，这项改革一直被浏阳人“咬牙”坚持着。

如果说，面向全市的“指标到校”给浏阳的省示范性高中招生划

定了新规则，那么“划块招生”政策则保证了其他高中的有序招生。浏阳的其他高中对应片区内的3—4所初中招生。同时，乡镇中学还可以面向城区学生征集志愿。这样一来，虽然有些学校地处偏远，但有政策“兜底”，他们从不担心招不满学生。

“浏阳的制度设计给了高中最大的起点公平，也激发了每所高中的好胜心。毕竟分配给同类型高中的生源都差不多，学校的质量如何，看的就是学校怎么管理和老师怎么教学了。”浏阳四中党支部书记徐凯说。

经过28年的发展，浏阳人收获了改革成效：从质量看，全市有3所省示范性高中，1所享受省示范政策高中，8所长沙市示范性高中，优质高中数量在区县层面遥遥领先，且覆盖了市域的东南西北。从规模看，20所普通高中发展规模大体相当，在校生人数平均不到1700，既没有“超级中学”，也没有“微型中学”。

招生改革改变了浏阳高中的教育生态，也改变了学生的命运。2023年被清华大学录取的王龙，家住澄潭江镇渠城村。中考时，他就是凭借“指标”从山下中学进入了浏阳一中。他说：“如果不是在浏阳读书，我根本没有机会进入一中，更没有机会考取清华大学”。

2023年的统计数据显示，浏阳现有在校学生（幼儿）共27.4万人，按照148万人口推算，生源基本没有流失。不仅如此，近10年来，浏阳还吸引了超过7000名外地生源前来就读。

把优秀生源分流到各高中，教学质量能否保证？

生源质量均衡、生源数量保

证，这两点为浏阳的高中学校提供了一个公平的起点。但要整体提升高中学校教学质量，还有一系列的难题要解。

首先，高中学位从哪里来？1997年，浏阳提出了规模翻番、学生翻番、教师翻番的“高中翻番工程”。一时间，浏阳域内的高中开始大规模扩建。面对“少师资、少房子、少经费”的现状，浏阳拿出了超常规手段：财政吃紧，就千方百计鼓励学校自筹资金；工程赶进度，市国土局就先划再批……

1999年，浏阳的高中招生人数从3000余人增加至7000余人，率先实现生源数翻番；2002年，随着浏阳一中、浏阳市田家炳实验中学、浏阳三中等学校新改扩建工程的竣工，浏阳高中教育规模已整体实现翻番。

其次，学校建起来，还要有好老师才行。人从哪里来？人来了，能不能留住？留住了能不能教得好？20多年来，浏阳为了引进人才，拿出了“真金白银”。

（下转第二版）

展目标配套的教育目标，被正式提上日程。

20多年的持续投入，20多年的创新发展，浏阳的高中学校，无论是硬件还是软件，都得到显著提升。曾经的“一位难求”已不复存在。浏阳高中（含职中）毛入学率由不足20%到超过98%。2019年，继“普九”后，基本普及了高中教育。无论教育普及水平还是毛入学率，浏阳都走在了前列。

走过20多年，崛起的县中为浏阳乡村振兴、县域发展留住了“人”这一核心要素。浏阳也实现了从脱贫摘帽到全国县域经济和社会综合发展百强县第7位的超越。

当高中教育办好了，义务教育阶段的学生自然就留住了；当未成年学生留住了，他们的父母，那些青壮年劳动力，自然也就留住了。

不足导致的县中办学困难，在浏阳得到了解决。浏阳的高中学校，无论是学位供给还是硬件实施，都得到显著提升。如今，高中教育已经成为浏阳的一张闪亮名片。

县域普通高中是县域教育发展的龙头，是促进县域教育生态健康发展的关键，是教育服务乡村振兴重大战略的基础，也是当前教育强国建设的重要基点。

未来，浏阳将以党的二十大精神为指引，大力推动县域高中发展提升与发展县域经济、乡村振兴同频共振，全面推进县域高中多样化特色化优质化发展，用心用情擦亮县中崛起的“浏阳范式”，以浏阳一域之光为教育强省、强国战略添彩。

近日，河北省邢台市内丘县新西关小学学生正在进行大课间活动。该校改变传统大课间活动形式，开展跳跃、滚爬、支撑等大课间活动，增强学生体质，丰富校园生活。刘继东 摄

上图：浏阳四中学生上课。左图：浏阳五中学生在做实验。余欣泽 摄

主管：中华人民共和国教育部
主办：出版：中国教育报社
值班主编：王强
值班编辑：郭馨译
设计：张鹏
校对：刘梦
新闻线索征集邮箱：xinwen@edumail.com.cn
纠错邮箱：jiaoyu@edumail.com.cn
发行热线：010-82296420

记者手记

办好高中留住“人”

本报记者 赖斯捷

1997年的浏阳，在正式脱贫摘帽的“前夜”，完成了“普九”。但猛增的初中毕业生人数，与有限的高中学位，构成了一对“矛盾体”，“读高中，比上大学还难”，让浏阳市委、市政府感受到了莫大压力。

此为显性、当下的压力，还有一种隐性、长远的，源于浏阳区位特征的压力——

作为省会长沙下辖县级市，对内要振兴乡村，对外要减轻省会的“虹吸效应”。浏阳，该怎么办？

回望这20多年，浏阳的路一直走得很坚定。其中，加强县域高中建设，实现优质协调发展更为关键。

1997年，以既缓解当前入学压力又服务地方长远发展的“高中翻番工程”，作为与浏阳经济发

【高教周刊】

担负起新时代国家安全学建设的使命

详见第五版

建检教信息互通研判机制 四川着力保护未成年学生权益

本报讯（记者 鲁嘉）为切实提高全省未成年学生法治意识和自我保护能力，有效预防和依法严厉打击侵害未成年学生权益犯罪，保障在校未成年学生合法权益，促进平安校园建设，4月12日，四川省人民检察院与四川省教育厅联合发布了《关于建立十项协作机制 加强未成年学生权益保护的若干意见》，围绕防范校园欺凌、建设平安校园等重点难点问题提出了一系列制度和举措。

根据《意见》，省检察院、教育厅建立检教信息互通研判机制、罪错未成年学生分级干预机制、控辍保学协作配合机制、涉案未成年学生合力帮教救助机制、校园安全防护协同治理机制、校园及周边环境

综合治理机制、校外培训机构监管治理机制、“法治进校园”常态化推进机制、法治精品课程研发推广机制、法治教育实践基地共建共享机制等十项协作机制，检教携手守护未成年人健康成长。

例如，在校园安全防护协同治理机制中，《意见》要求严格落实教职人员准入查询制度，教育行政部门联合公安机关要做到应查尽查，不漏一人。检察机关则对入职查询制度的落实情况依法开展法律监督。在落实侵害未成年学生案件强制报告制度方面，《意见》要求做好培训宣讲工作，强化“不报告即违法”意识，对应当履行强制报告责任而未履行的人员依法依规严肃追究责任。

本报记者 杨国良 通讯员 冯颖 黄麟稀

“国家安全，头等大事……”“自信谱绘中国梦，因为我们拥有最多的英雄……”4月12日，在4·15全民国家安全教育日主题宣传暨大中小学同上一堂国家安全教育特色思政课启动活动中，来自西南政法大学2022级本科侦查学专业的曹初尧声情并茂的朗诵表演收获了阵阵掌声。

曹初尧是西南政法大学大学生总体国家安全观宣讲团成员，也是该宣讲团的“千分之一”。成立于2019年3月的宣讲团，是全国高校第一支大学生总体国家安全观宣讲组织。

5年来，宣讲团深入班级寝室、田间地头、工厂车间等，累计开展线上线下宣讲逾7000场，参与宣讲学生达3000余人次，线上线下受众超700万人次。今年3月，宣讲团荣获重庆市岗位学雷锋示范点称号。

学思悟践，提升理论水平

“一支优秀的宣讲团，前提是‘学得好’，如果自己学得不深，内容也就无法讲好讲透。”宣讲团指导教师、西南政法大学国家安全学院党委书记胡尔贵说。

宣讲团由西南政法大学国家安全学院牵头组建，该学院教学科研骨干担任专业指导教师，成员从国家安全学、法学、马克思主义理论专业的硕博研究生中遴选。

为提升宣讲团的理论知识水平，学校定期邀请校内外国家安全领域专家学者来校授课。与兄弟院校签署战略合作框架协议，在国家安全学科建设和科学研究等方面开展合作。同时，内部成员间也会探讨热点问题、理论书籍，召开分享会、参加学术研讨会……

“读书会不仅为我们提供了一个深入学习和交流的平台，也深化了我们对‘总体国家安全观’这一概念的认识。”西南政法大学大学生总体国家安全观宣讲团团长、国家安全学院2022级国家安全学硕士陆沈曦说。

为讲好鲜活国家安全教育，宣讲团成员排练了朗诵节目《我们拥有最多的英雄》，围绕“如何理解统筹发展和安全”和“树立反间谋法治意识”等主题筹备了新的宣讲大纲，还编排了反映国家安全教育主题的原创歌曲《扬帆》……

西南政法大学校长林维表示，我们把国家安全教育纳入学校学科建设整体布局，进一步凝练国家安全学发展方向，为总体国家安全观宣传教育提供系统融合的学科基础支撑，努力做“书香中的宣讲团”。

（下转第二版）

西南政法大学持续擦亮大学生宣讲团品牌——

让总体国家安全观“飞入”百姓家

西南政法大学持续擦亮大学生宣讲团品牌——

让总体国家安全观“飞入”百姓家

西南政法大学持续擦亮大学生宣讲团品牌——



上图：浏阳四中学生上课。左图：浏阳五中学生在做实验。余欣泽 摄



近日，河北省邢台市内丘县新西关小学学生正在进行大课间活动。该校改变传统大课间活动形式，开展跳跃、滚爬、支撑等大课间活动，增强学生体质，丰富校园生活。刘继东 摄

上图：浏阳四中学生上课。左图：浏阳五中学生在做实验。余欣泽 摄